



武汉解封

一周年

疫后武汉为世界点亮希望「花火」



▲ 武汉江汉关大楼

2020年4月8日,武汉经过76天艰苦卓绝的战“疫”,终于迎来“解封”。这不仅是中国新冠疫情防控的重要转折点,也给全球疫情防控带去了希望。“解封”一年来,这个华中重镇奋力谱写发展新篇章,积极为国际抗疫合作注入正能量,向世界展现疫后重振的无限可能。

“解封”之后,武汉为全球抗疫合作注入宝贵正能量。在武汉及中国各地战“疫”实践基础上总结出的疫情防控“中国方案”,为遏制全球疫情提供了至关重要的借鉴;“武汉造”新冠疫苗、武汉医卫专家用心血拟就的诊疗方案,为保障多国人民健康、挽救海外民众生命作出贡献。

目前,疫情仍在世界蔓延,对全球发展的冲击仍未终结。武汉“解封”一年来的成就昭示世人,希望之树长青,只要坚持团结、开放、实干,世界在疫后可以变得更美丽。

好久不见,武汉的春天



“看落日老人”王欣3月24日在小区拉小提琴。



3月13日,武汉雷神山医院医护人员在樱花树下赏花。新华社发

2021年4月8日,距离去年武汉市解除离汉通道管控正好一年。从一个春天到另一个春天,跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险。这里的人们重寻生活坐标,这座城市重获新生,生命绽放光芒。

铭记

“很长一段时间,我什么也不记得。但慢慢地,那些记忆、那些乐谱都回来了……”

4月,武汉,东西湖区园艺花城小区,89岁的王欣老人仔细擦拭心爱的小提琴,对着钢琴校准音色,和着雨声,悠扬的琴声,冲破被绵绵阴雨包裹的天空。

去年春,王欣曾一度发展至新冠肺炎危重症,生命危急,被医护人员数次从死亡线上拉回来。

“我依稀记得,送我出病房做检查时,医生停了一下,让已快一个月没看过太阳的我,感受了久违的落日。”王欣老人回忆说:“没有太多的云,也没有太大的风。我们就静静地看,也不说话。”

相差60来岁的医患共赏夕阳,陪检员甘俊超按下快门,一时全网刷屏,在那个仍带寒意的春日温暖无数网友。

4月9日,武汉“解封”后的第二天,王欣顺利出院。刚回家时,全身无力、记忆力下降……一系列后遗症和慢性病依然困扰着老人。经过几个月调养,老人身体状况越来越好,每天可以围着小区走上好几圈。

“爸,中午要不要管你饭?”“不用,我等会自己下楼去吃碗面。”王欣与女儿的一句家常话,平淡,却透着温暖,一如去年春天的那日夕阳。

“离开后没有机会回武汉,但每每回忆起那段日子依旧百感交集。”东部战区总医院重症医学科主任李维勤,曾担任武汉火神山医院重症二科主任。亲历过武汉的至暗时刻,见证过“解封”时的欣喜,武汉的细雨,火神山的静默、战友情谊和病友的牵挂,成为他一生难以磨灭的记忆。

上一个春天,面对新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件,拥有千万人口的武汉史无前例地“封城”,在本该喧闹的时节,

上一个春天的伤痛,在这个春天慢慢被治愈。“全中国等你痊愈,我们相约春天赏樱花”——从武汉大学的樱花林,到东湖岸边的樱花雨,肆意绽放的樱花下,市民和游客紧紧拥抱,放声大笑。

武汉人原有的烟火气没有了,街道空荡,人迹萧条,门窗紧锁。

以武汉“封城”为节点,全国抗疫很快形成一盘棋。涓滴力量汇聚成大江大河,为战胜疫情构筑了坚实基础。

“遇到抢救的,那是按秒算,尽可能把患者从死亡线上拉回来!”曾为节省酒店到医院的10分钟,疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院的医护夫妻涂盛锦和曹珊在医院“以车为家”近一个月。

庚子春,花开寂寞,生命之花却因此绽放光芒。

2020年4月8日零时刚过,封闭的“城门”一点点被推开,随之而来的是全球史无前例的千万居民核酸检测。

艰苦卓绝的战“疫”,换来自去年5月19日以来,武汉无新增本土确诊病例。自去年6月1日起,武汉无新增本土无症状感染者。

曾每刻都在上演“生死时速”的金银潭医院,如今只有偶尔来复查的病人会打破些许宁静。“看着空空荡荡的病房,最初也不适应,转念一想,这说明生病的人少了,又开心了。”一天工作结束,涂盛锦和曹珊牵着手走向停车场,不远处,三处新建的门诊大楼正拔地而起。

上一个春天的伤痛,在这个春天慢慢被治愈。“全中国等你痊愈,我们相约春天赏樱花”——从武汉大学的樱花林,到东湖岸边的樱花雨,肆意绽放的樱花下,市民和游客紧紧拥抱,放声大笑。

新生

彭银华的家庭相册里,一张

用修图软件修改过的全家福照片让人泪目。照片上,有彭银华的父母,妻子钟欣,去年儿童节出生的女儿“六一”,以及被用修图软件加上照片的彭银华……

“90后”烈士彭银华是武汉市江夏区第一人民医院呼吸与危重症科医生,2020年2月20日,他在抗疫一线感染新冠肺炎不幸牺牲;102天后,“六一”出生。彭银华没能看一眼自己的女儿,也没能给妻子钟欣一场早已准备好的婚礼。女儿100天时,家人把彭银华的照片用修图软件加到全家福上,用这种特殊的方式团圆。

“等‘六一’长大,懂事了,我一定要跟她讲爸爸的英雄事迹,爸爸是为国家为人民牺牲的,她应该骄傲。”钟欣说。

江学庆、刘智明、吴涌……这一年,医护人员、公安民警、社区工作者、志愿者等抗疫一线人员用炽热的生命护佑了千万人的生命。

在武汉生活了13年的汤加歌手兼吉他手约瑟夫·法泰,去年疫情期间,选择和家人一起坚守在这座城市,还创作了歌曲《黄鹤》为武汉加油打气。“时时感受到人与人之间的善意和关怀,是这座城市的底色。”法泰说,现在在武汉的公众场合大家还是坚持佩戴口罩,这就是团结一致的力量。

生命,在代代相传中生生不息。

城市,在千磨万击中坚韧如钢。昨日人助我,今日我助人。作为我国重要的生物医药产业基地和九省通衢之地,武汉正在将一批批疫苗、口罩、防护服、隔离衣等防疫物资生产出来,运往全国乃至全世界。

“2020年以来,通过中欧班列运往欧洲的口罩、防护服、隔离衣等防疫物资已有7000多吨,其中很大一部分是武汉企业生产的。”中国铁路武汉局集团有限公司相关负责人说。

数字之外,我们从黄鹤楼的游人如织、武汉站高铁繁忙如初、绚丽灯光秀和加速运转的快递单里,更能看到武汉归来的“速度”。

春天的武汉浴火重生,英雄之城正迈向充满希望的未来。

据新华社